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”Det som 
hände den lilla 
flickan, som 
var jag, får 
aldrig hända 
ett barn.”

En askungesaga
med lyckligt slut

• Satstning på         	
  gemenskap i  
	 Vårgårda

• Jul och nyår i 	 	
  våra kyrkor
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AG HAR MÅNGA GÅNGER HAFT ANLEDNING att fun-
dera över begreppet ”snäll”. Som barn fick jag, 
liksom många andra, höra: ”Nu har du inte va-

rit snäll” eller ”Du skall vara snäll mot din syster”.
När det gäller vuxna förekommer ordet i andra sam-
manhang. ”Ja, han är snäll men det är kossorna på 
ängen också” eller ”det enda positiva man kan säga 
om henne är att hon är snäll”.

SÅ HUR ÄR DET NU MED ORDET ”SNÄLL”? Är det ett po-
sitivt eller negativt laddat värdeord? Är det bra el-
ler dåligt att vara snäll? Det verkar hos vuxna som 
begreppet ”snäll” ofta kopplas till ett beteende som 
upplevs som barnsligt eller omoget. Barn däremot får 
gärna vara snälla.

FÖR MIG ÄR EN SNÄLL MÄNNISKA en individ som lever 
med etiken i sitt hjärta. En snäll människa bär i sitt 
medvetande ständigt med sig omtanken om med-
människan. I mina öron låter detta som i allra högsta 
grad goda egenskaper. Och den snälla människan är 
minst av allt dum. Den snälla människan är tvärtemot 
mycket klok, för hon har – medvetet eller omedvetet 
– förstått vad det faktiskt handlar om: det vi gör för 
våra medmänniskor gör vi också för oss själva.

VI HAR ALLT ATT VINNA på att vara goda mot våra med-
människor och vår omvärld och mycket att förlora på 
att inte vara det.

DET INTRESSANTA ÄR att detta inte bara gäller för indi-
vider utan också för grupper, organisationer och gi-

vetvis kyrkor. Genom att visa att vi bryr oss 
om varandra i de sammanhang vi finns 

genomsyrar det samtidigt den anda 
och den atmosfär där vi finns.

Med önskan om  fred och frid 
inför de kommande helgerna! 

JAN KESKER
Tf kyrkoherde

Foto: anna hagnell
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Syförenings- 
auktion 

Lena församlingshem
fredag 5 dec 18.00

Adventsfika, luciatåg,
lotterier, auktion

Levande julkrubba i Hol
Hols församlingshem 

Onsdag 10 december 18.00
Res tillbaka i tiden och följ med på vandringen genom 

Betlehem för att hitta det nyfödda Jesusbarnet.  
En kväll för alla åldrar där du får täffa personer från 

Bibeln, kan köpa lotter på marknaden och äta  
kvällsmat i församlingshemmet. 

Luciafirande
Kullings-Skövde kyrka 

fredag 12 dec 18.30 och 20.00
Lucia och ett 25-tal tärnor 

och stjärngossar sprider ljus  
i vintermörkret. Gratisbiljett 

finns att hämta på expeditionen 
för garanterad plats från  

1 december. 

Adventsmys
Prästgården i Algutstorp  

torsdag 4 dec 10.00-17.00
 Internationella gruppen och 
syföreningarna bjuder in till 

adventsfika, lotterier och 
adventsmusik. Alla intäkter 
går till ACT Svenska kyrkans 

julinsamling. 

Julfest och 
femöresmöte 

Kvinnestads 
församlingshem

söndag 28 dec 18.00
Gemenskap, smörgås 

och tårtbuffé.  
Medverkande: Jan Kesker  

och Anna Holmberg.

Centrumkyrkan 
Julafton 10.00-13.00  

Brunchen inleds med en samling 
vid krubban, därefter äter vi och 

delar julgemenskap. 
Vill du vara med och hjälpa till? 

Ring diakonerna:  
Eva-Karin 0322-737 14 

eller Marianne 0322-737 58

Det är bra att 
vara snäll

Julbrunch för alla 
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Ansa fick ett liv i kärlek
-trots tio år i tyst terror 

ISTORIEN ÄR SÅ FÖRFÄRLIG, att 
den närmast känns klaustro-
fobisk, när Ansa berättar om 

hur en rädd, åttaårig flicka hamnar 
i fosterhem och aldrig mer får prata 
med syskonen, mormor och de andra. 
Breven från släkten gömdes undan 
av fosterföräldrarna. Så flickan växte 
upp i förvissningen om att ingen ville 
veta av henne, ”det besvärliga barnet”, 
som fosterföräldrarna upprepade för 
socialtjänsten. I stället lämnades hon 
åt sitt öde där ingen frågade henne 
hur hon hade det. I tio långa år.
- Det som hände den lilla flickan får 
aldrig hända ett barn! När jag pratar 
om henne så handlar det om en per-
son som inte är jag. Men det var det 
förstås. Mina tio bortklippta år, säger 
Ansa.
Ansa utstrålar värme med sina pigga, 
bruna ögon och har en öppen famn 
för dem hon möter. I Vårgårda är det 
många som känner henne eftersom 
hon ofta och gärna ställer upp där det 
behövs, vare sig det gäller att sköta 
hockeyklubbens finanser, baka till 

någons fest eller anordna gubb-
dagis. Och så är det förstås den 
stora familjen med barnen, de-
ras respektive och de åtta barn-
barnen som är hennes första 
prioritet. 
- För mig är det viktigt att hjäl-
pa andra. Jag känner mig jätte-
glad om någon frågar mig till 
exempel om att baka. Då kän-
ner jag mig behövd. Det ger mig 
så mycket, det liksom händer något i 
mitt hjärta, säger Ansa och lägger 
handen över bröstet.

FÖRLORADE SIN MAMMA

När vi möts har hon just varit på vux-
en-barn-dans med lilla barnbarnet 
Sigrid, 3. Ansa är rosig om kinderna 
när hon berättar om hur söt den lilla 
är i sin rosa tyllkjol. Det är en van-
lig tisdagsmorgon men Ansa tar sig 
luckor i schemat för barnens skull, 
även om hon alltjämt arbetar. 
- Vi passar barnbarnen ofta och gär-
na. Vi har alltid följt med våra barn 
från början. Kanske har jag varit lite 

överbeskyddande eftersom jag hela 
mitt liv saknade min egen mamma. 
Att få barn gjorde något med mig. Jag 
fick ett självförtroende. Kände mig 
stolt, strålar Ansa.
Ansa förlorade sin kärleksfulla mam-
ma Margit då hon dog i en fruktans-
värd olyckshändelse som hennes 
pappa Gösta fick bära ansvaret för. 
Den där natten det skedde sov Ansa 
över hos en kompis och hon fick ald-
rig komma hem igen. 
Ingen berättade vad som skett. Främ-
mande människor bestämde att hon 
skulle till en ny stad långt bort, till 

H

Det är som en askungesaga, Ann-Sofie ”Ansa”  
Anderssons liv. Från en vidrigt kärlekslös uppväxt 
till ett rikt liv med sin egen prins Ove. 
- Vi lever bara en gång, så var snäll! Och om du 
kan hjälpa någon, gör det.

Ansa, 8, aningslös om 
vad som snart skulle ske.  
Från en kärleksfull familj, 
till isolerad i iskall tyst-
nad hos en fosterfamilj.
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flickan. Hon ringde därför 
både skola och stallet där 
Ansa red, och frågade om 
flickan verkligen var så ore-
gerlig. Då framkom det att 
fosterföräldrarna ljög, ef-
tersom alla intygade hur 
omtyckt flickan var. Varför 
något inte hände, vet inte 
Ansa. Plågan fortsatte i 
många år ytterligare. Liksom 
tystnaden.

MÅR BRA IDAG

Sedan säger Ansa något lite 
förvånande.
- Mitt liv blev ju så bra! Hade 
inte allt detta hänt med min 
mamma och flytten till mina 
fosterföräldrar så hade jag ju 
aldrig träffat min Ove. Min 
prins. I hans famn fann jag 
trygghet och kärlek. Han är 
min stora nallebjörn. Utan honom 
hade jag inte fått mina barn och min 
älskade familj. Allt gick så bra.
Det lyser om Ansa när hon berättar. 
Trots allt svårt. Med stöd av Ove åter-
knöt hon så småningom kontakten 
till sin splittrade ursprungsfamilj. 
När hon var 18 flyttade hon och Ove 
ihop. Nu har det gått 50 år och de 
njuter fortfarande tillsammans, i den 
lilla idyll som de byggt och skapat 
tillsammans vid Landa kvarn. 
Idag lever Ansa och Ove ett kom-
fortabelt, nästan lite lyxigt, liv i sitt 
drömhus med ån och naturen inpå 
knuten och där det finns gott om 
plats för fester och gemenskap. Den 
som känner till Ansas bakgrund kan 
knappast avundas parets bekvämlig-
heter. Efter att ha varit igenom helve-
tet har Ansa välförtjänt landat i en bit 

människor hon inte kände. Sysko-
nen, föräldrarna, mormodern och all 
den kärlek och glädje som funnits i 
familjen ersattes av stränga tant Ulla 
och farbror Arne som aldrig någonsin 
skulle krama eller trösta Ansa, ge en 
present eller locka till gemenskap.

- De slog mig aldrig men terrorise-
rade mig psykiskt. Han älskade att 
låtsas köra ihjäl oss när vi åkte bil. 
Gasade och styrde rakt mot bergväg-
gar och stup. Och spelade vi spel så 
var det de två mot mig, så att de sä-
kert skulle vinna…

”BRÅKIG OCH KRÅNGLIG”

I socialtjänstens journaler, vilka Ansa 
skulle läsa långt senare, står det hur brå-
kig och krånglig hon var. Ju jobbigare 
hon var desto mer pengar fick fosterför-
äldrarna nämligen från socialen.
- Skolan blev min trygga plats. Jag 
fick snabbt kompisar i Lerum, alla 
skojade om min dalsländska dialekt. 
Jag fäste mig vid kompisarnas föräld-
rar, kunde prata med dem. Men vi sa 
aldrig ett ord om hur jag egentligen 
hade det. Varken de eller jag.
En enda gång reagerade en kvinna 
från socialtjänsten över hur illa fos-
terföräldrarna pratade om den rara 

”Jag har lätt för att upp-
skatta saker och ting 
och det beror säkert på 
vad jag fick med mig 
under den här tiden. 
De bortklippta åren.”

av paradiset.
- Jag har lätt för att uppskatta saker 
och ting och det beror säkert på vad 
jag fick med mig under den här tiden. 
De bortklippta åren. 
Tron på Gud har funnits med henne 
genom både svårigheter och glädje.
- Jag har alltid bett mycket, bland an-
nat ensam i min säng hos fosterför-
äldrarna. Kärleken kommer från Gud 
som vill människan väl. Gud vill att 
vi ska vara goda och förmedla kärlek. 
Därför är det viktigt att se männis-
korna vi möter, att vara hjälpsamma, 
stötta och lyssna på den som behöver 
prata. 

 
TEXT OCH BILD: ANNA HAGNELL

 
 FOTNOT: Tant Ulla och farbror 

Arne hette egentligen något annat.

Mitt liv blev ju så bra, säger Ansa som efter 
50 år fortfarande finner kärlek och trygghet i 
sin Oves famn.
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UNDER HÖSTEN ARBETAR Svenska 
kyrkan i Vårgårda extra myck-
et med olika projekt kring 

begreppet existentiell hälsa och fö-
rebyggande arbete för att motverka 
ofrivillig ensamhet.
En grupp med ideella håller på att 
ta form, för att på sikt kunna arbeta 
med besöksverksamhet. För att möj-
liggöra den nya satsningen, har man 
sökt och fått pengar genom Socialsty-
relsen. Tanken är att bryta ofrivillig 
ensamhet hos människor genom ge-
menskapsträffar, föreläsningar, små-
grupper och omsorgsgrupper. 

ENGAGERADE VÅRGÅRDABOR

– Den ofrivilliga ensamheten handlar 
om ett slags diskriminering i samhäl-
let, eftersom man vet att det är vissa 

grupper som drabbas mer, som äldre 
och sjuka, poängterar diakon Mari-
anne Merin som anser att projektets 
ambitiösa mål är realistiska att ge-
nomföra, även om det är resurskrä-
vande.
– Ja, det är det absolut. Det finns så 
många engagerade vårgårdabor i våra 
församlingar, föreningar och andra 
resursstarka människor, exempelvis 
de som nyss gått i pension.

KYRKANS HEMMAPLAN

Att WHO inkluderar andliga och ex-
istentiella aspekter i sitt universella 
hälsobegrepp, lyfter vikten av dem 
för att främja hälsa. Dessa aspekter 
är: Harmoni, förundran, mening i livet, 
andlig styrka, närhet, helhet, hopp och 
tro som resurs.

Gemenskap

Kan begreppet hälsa omfatta de stora livsfrågorna, som ifall vi 
lever i gemenskap eller ej? Ja, det tycker både regeringen och 
Världshälsoorganisationen, WHO. Vårgårda pastorat gör en 
särskild satsning mot ofrivillig ensamhet, för existentiell hälsa.

▶ Var närvarande och lyssnande i mötet med 		
   andra.
▶ Ta dig tid. Ett möte kan betyda mycket
▶ Skapa mötesplatser som är inkluderande. 	  	
   Bjud in, gör plats för fler.

– Jag tycker att Svenska kyrkan med 
stolthet kan ta mer plats här, eftersom 
dessa saker utgör vår ”hemmaplan”. 
När man ser de här aspekterna på häl-
sa så kan vi kryssa av alla.
I höst har det också hållits flera före-
läsningar i pastoratet, för att sprida 
kunskap om betydelsen av gemenskap. 
Pastoratet är även medsökande i ett 
projekt, ”Aktivitetskompass”, ihop 
med bland annat Vårgårda och Herr-
ljunga kommuner. Där söker man 
finansiering tillsammans med Coom-
panion, som arbetar för kooperativ ut-
veckling. Avsikten är att kommunens 
utbud av aktiviteter ska kartläggas för 
att kunna erbjuda fler en meningsfull 
gemenskap och fikastunder tillsam-
mans.

TEXT OCH BILD: ANNA HAGNELL

Så kan du hjälpa en människa ur ensamhet:
▶ Visa vänlighet och se din medmänniska
▶ Det är enkelt att säga hej, det kan göra skillnad. 
▶ Underskatta inte betydelsen av ett leende. 	    	
   Ler du, så bär den du mött ofta med sig det 		
   leendet och ger vidare till fler.

- en hälsofråga
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28/12 Söndagen efter jul
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa 

31/12 Nyårsafton
	 Fullestads kyrka	 15.00	Ekumenisk nyårsbön, sång
	 Nårunga kyrka	 15.00	Nyårsbön
	 Algutstorps kyrka	 17.00	 Nyårsbön
	 Horla kyrka	 17.00	 Ekumenisk nyårsbön
	 Asklanda kyrka	 17.00 	Nyårsbön

1/1	 Nyårsdagen
	 Kullings-Skövde kyrka	 11.00	 Gudstjänst

4/1	 Söndagen efter nyår
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Hols församlingshem	 15.00	Julfest
	 Centrumkyrkan	 17.00	 Gudstjänst

6/1	 Trettondedag jul
	 Algutstorps kyrka	  10.00	 Mässa
	 Lena kyrka	  10.00	 Musikgudstjänst
	 Nårunga kyrka	  10.00	 Mässa
	 Kullings-Skövde kyrka	 18.00	 Musik i juletid
	 Asklanda kyrka	  18.00	 Musikgudstjänst	

11/1 	 Första söndagen efter trettondedagen
	 Algutstorps kyrka	 10.00 Mässa
	 Kvinnestads kyrka	 10.00 Mässa
	 Lena församlingshem	 10.00 Mässa
	 Nårunga församlingshem	17.00 	Grötfest
	 Siene kyrka	 18.00	Mässa

18/1 	 Andra söndagen efter trettondedagen
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Hols församlingshem	 15.00	Cafégudstjänst
	 Centrumkyrkan	 17.00	 Gudstjänst
	 Fullestads kyrka	 18.00	Taizémässa

25/1	 Tredje söndagen efter trefaldighet
	 Equmeniakyrkan 	 10.00	Ekumenisk gudstjänst
	 Rensvist	
	 Hols kyrka	 10.00	Ekumenisk gudstjänst
	 Nårunga kyrka	 10.00	Ekumenisk mässa

d
ec

em
b

er
Välkommen till gudstjänstVälkommen till gudstjänst
7/12 	 Andra söndagen i advent
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Siene kyrka	 15.00	Mässa
	 Ornunga kyrka	 18.00	Musik i juletid
	 Fullestads kyrka	 18.00	Mässa med musik	

12/12 Fredag
	 Kullings-Skövde kyrka	 18.30	 Luciafirande
	 Kullings-Skövde kyrka	 20.00	Luciafirande 

14/12 	Tredje söndagen i advent
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa	
	 Lena kyrka	 10.00	Mässa
	 Nårunga kyrka	 16.00	Luciafirande
	 Centrumkyrkan	 17.00	 Gudstjänst
	 Horla kyrka	 18.00	Musik i juletid 

21/12	Fjärde söndagen i advent
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Kvinnestads kyrka	 10.00	Samling kring krubban
	 Lena kyrka	 10.00 Gudstjänst	
			   Vi sjunger in julen
	 Hols församlingshem	 15.00	Gudstjänst
			   Vi sjunger in julen
	 Kullings-Skövde kyrka	 18.00	Julton

24/12 	Julafton
	 Centrumkyrkan	 10.00	Samling kring krubban
	 Lena kyrka	 11.00	 Samling kring krubban
	 Algutstorps kyrka	 23.00	Midnattsmässa

25/12 	Juldagen
	 Fullestads kyrka	 6.00	 Julotta, kör
	 Landa kyrka	 7.00	 Julotta, kör
	 Hols kyrka	 7.00 	 Julotta, kör
	 Ornunga kyrka	 7.00	 Julotta, kör
	 Lena kyrka	 7.30	 Julotta, kör
	 Nårunga kyrka	 8.00	 Julotta, kör

26/12 Annandag jul
	 Södra Härene kyrka	 16.00 	Musik i juletid, kör
	 Nårunga kyrka	 18.00	Musik i juletid

Med reservation för ändringar. Se annonser, affischer och hemsida för information om medverkande m.m.
fe

b
ru

ar
i

januari
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1/2 	 Septuagesima
	 Algutstorps kyrka	 10.00	IRL-Mässa
	 Lena församlingshem	 10.00 Mässa
	 Horla kyrka	 15.00 Mässa	  	
	 Nårunga församlingshem	 15.00 	Cafégudstjänst
	 Centrumkyrkan	 17.00	 Gudstjänst

8/2 	 Kyndelsmässodagen
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Hols kyrka	 15.00 Familjegudstjänst
			   Dopdroppsutdelning
	 Lena kyrka	 18.00 Ljusgudstjänst, piano

musik och sång
	 Asklanda 	 16.00	Grötfest
	 församlingshem	
	 Asklanda kyrka	 18.00 Ljusgudstjänst

15/2	 Fastlagssöndag
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa	
	 Lena församlingshem	 10.00	Mässa
	 Kvinnestads kyrka	 10.00	Gudstjänst
	 Siene kyrka	 15.00	Gudstjänst
	 Nårunga församlingshem	15.00	Cafégudstjänst
	 Centrumkyrkan	 17.00	 Gudstjänst, kör

18/2 	 Askonsdag
	 Kullings-Skövde kyrka	 18.30	 Mässa
	 Fullestads kyrka	 18.30	 Mässa

22/2	 Första söndagen i fastan
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa	
	 Lena kyrka	 10.00	Familjegudstjänst
			   Dopdroppsutdelning
	 Hols församlingshem	 15.00	Cafégudstjänst

	
	

Återkommande gudstjänster  
och mötesplatser
Måndagar
9.00	 Måndagsmorgon för män, Kyrkans hus
15.00	 TIKVA, Prästgården i Algutstorp
15.00	 Träffpunkt Hol, udda veckor, Hols församlingshem

Tisdagar
8.30	 Kristen meditation, udda veckor, Asklanda kyrka
9.00	 Vuxen-Barn, Kvinnestads församlingshem
10.00	 Morgonbön, Centrumkyrkan
10.00-12.00 Öppet hus, Centrumkyrkan
10.00  Tisdagstankar, Kyrkans hus
	 (Enklare gymnastik för kropp och själ 9.15-9.45)
14.00	 Samtalsgrupp, jämna veckor, Hols församlingshem
14.30 	 Samtal och skapande, udda veckor,  

Prästgården i Algutstorp 
15.00	 Syförening, udda veckor, Asklanda/Kvinnestads 

församlingshem, alternerande 
18.30	 Kairosmässa, Algutstorps kyrka
19.00	 Under ytan, Prästgården i Algutstorp

Onsdagar
11.30	 Diakonimottagning, Centrumkyrkan
15.00	 Prat- och stickcafé, jämna veckor,  

Nårunga församlingshem

Torsdagar
9.00-12.00 Öppet hus, Prästgården i Algutstorp
10.00	 Vuxen-Barn, Nårunga församlingshem
11.45	 Sopplunch med andakt, jämna veckor,  

Lena församlingshem
14.00	 Allrummet, Kyrkans hus
14.00	 Lena-Bergstena kyrkliga syförening, 

udda veckor, Lena församlingshem 
15.00	 Läxhjälpen, Trädgårdsgatan 4
18.30	 Andrumsmässa, Asklanda kyrka
18.30	 Bibelstudium, udda veckor, Lena församlingshem

Fredagar
10.00	 Fredax, Kyrkans hus
10.00	 Vuxen-Barn, Asklanda och Lena församlings-

hem
17.00	 Draget, Centrumkyrkan (15.45 för barn som vill 

medverka) start 23 jan
18.00	 Vesper, jämna veckor, Fullestads kyrka 
Lördagar
10.00–12.00 Café, Kyrkans hus (Musikcafé 13 dec,  

31 jan, 28 feb)

IRL  
- En enklare  

familjegudstjänst 
Andakt, lagad mat och 
barn- och vuxengrupp, 

samtal, lek och  
gemenskap

fe
b
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ar
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Hallå där…

Välkommen tillbaka som präst i Vårgårda! 
Vad har hänt sen sist?

– Tack! Det har redan gått åtta år sedan jag 
var här senast. Nu kommer jag närmast från 
tjänst i Alingsås. Och så har jag blivit mam-
ma till två söner, Ivan fem år och Åke tre. 
Jag har längtat tillbaka till ’vänliga Vårgår-
da’! Det är inte bara en klatschig slogan utan 
det finns en särskild värme här. Här får vi 
vara kyrka tillsammans.

Vad innebär din nyinrättade tjänst?

– Först och främst är jag präst! Som biträ-
dande kyrkoherde kommer jag att avlasta 
kyrkoherde Jesper med en del övergripande 
uppgifter i pastoratet. Som församlingsher-
de arbetar jag i Algutstorps församling, med 
gudstjänster och administration.

Varför blev du präst?

– Jag älskade kyrkan ända från första början 
i kyrkans barntimmar! Jag är inte uppvuxen 
i en kristen familj men jag gick i precis allt 
som fanns i kyrkan. Jag har alltid älskat att 
läsa Bibeln så det var jättejätteroliga studier.

Vem är Gud för dig?

– Som barn var jag helt uppfylld av vad jag 
lärt mig i kyrkan, berättade om att Gud är 
allas pappa och att han bryr sig om oss. Jag 
känner fortfarande att det är så stort – att 
Gud ser mig och har omsorg om mig – fast 
jag är vuxen. 

 
TEXT OCH BILD: ANNA HAGNELL

…Elin Lycklund  
Ljunggren

 

GÖR: Ny församlingsherde i Algutstorp 
och biträdande kyrkoherde i pastoratet
ÅLDER: 45 år 
FAVORIT PÅ JULBORDET: Äggost

• Böcker • Choklad • Stickat • Ikoner
• Varor från Betlehem ‑ ett ovärderligt stöd till 
lokalbefolkningen i dessa tider.
Prästgården är öppen torsdagar 9.00-12.00  
och i samband med mässa i Algutstorps kyrka. 

Under våren 2026 finns det möjlighet för 
dig som är intresserad att utforska kristen 
tro i samtal med andra. Tillsammmans 
med präst Madeleine Dahl fördjupar vi 
oss i följande teman: Vem är Gud? Vad är 
Bibeln? Varför firar vi gudstjänst? Varför 
finns ondskan? Vad händer när vi dör?  
För mer information och anmälan  
kontakta Madeleine Dahl på 
madeleine.dahl77@svenskakyrkan.se 
eller 0322-737 20. 
 

9001223

Julinsamling annons
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Swisha för fred!

Sprid ljus 
i mörkret

Tala tro 
- en grundkurs 
i kristen tro

Kom och handla dina  
julklappar i Prästgården!
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Namn:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                    

Adress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                   

Postadress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               

Telefon: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                   

Skicka in din lösning senast  
15 januari. 
Adress: Pastorsexpeditionen
Box 87, 447 23 Vårgårda
Glöm inte att skriva ditt namn och 
märka kuvertet med ”KRYSSET”.
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Förra numrets korsordslösning.

Vi gratulerar vinnarna 
från förra numret:
Kerstin Karlsson, Hol 
Marita Pettersson, Vårgårda
Gunilla Jönsson, Vårgårda

Välkommen att 
hämta rättvise-
märkt kaffe och 
choklad på
expeditionen, 
Kyrkans hus.
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Swisha för fred!

Sprid ljus 
i mörkret
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Här hittar du oss! 
VÅRGÅRDA PASTORAT
Besöksadress: Kyrkans hus
Kungsgatan 43, 447 30 Vårgårda 
Postadress: Box 87, 447 23 Vårgårda
Bankgiro: 5859-0506
Pastorsexpediton besöks- och telefontid:
Måndag-fredag kl 10.00-12.00
Tel: 0322-737 00
vargarda.pastorat@svenskakyrkan.se  
www.svenskakyrkan.se/vargarda

VILL DU MAILA NÅGON AV OSS?
Står inte mailen under namnet gäller:
fornamn.efternamn@svenskakyrkan.se

KYRKOHERDE
Jesper Watanen 0322-737 01

KANSLI
Camilla Johansson, begravningsadministratör 
0322-737 66  
camilla.johansson4@svenskakyrkan.se 
Ida Lagesdotter, administratör 0322-737 13
Joachim Persen, kyrkogårds/fastighetschef 
0322-737 08 
Kristina Savinainen, kamrer 0322-737 10 
Lovisa Brorson, kommunikatör 0322-737 15

PRÄSTER
Anette Svensson 0322-737 53 
anette.svensson3@svenskakyrkan.se 
Elin Lycklund Ljunggren, biträdande  
kyrkoherde 0322-737 06 
Jan Kesker 0738-01 22 66 
jan.kesker2@svenskakyrkan.se
Madeleine Dahl 0322-737 20
madeleine.dahl77@svenskakyrkan.se
Patrik Hallgren 0322-737 12
Ulla Johansson 0322-737 29
ulla.johansson2@svenskakyrkan.se

DIAKONER
Eva-Karin Andersson 0322-737 14

Marianne Merin 0322-737 58
Åsa Helgesson, diakoniassistent 0322-737 09

BARN- OCH FRITIDSLEDARE
Angelica Augustsson 0322-737 59 
Anna Castor 0322-737 05 
Elin Rugarn 0322-737 24
Emelie Gustavsson 0322-737 17 
emelie.gustavsson2@svenskakyrkan.se 
Jenny Fredin 0322-737 54 
Karin Palstam 0322-737 64
Louise Selander 0322-737 62
Maria Karlsson 0322-737 52
maria.karlsson6@svenskakyrkan.se 
Maria Rydetorp 0322-737 69  
Mathias Smok Palm 0322-737 18 
Olivia Rydetorp 0377-737 21 

MUSIKER
Anna Holmberg 0322-737 51  
Emma Jenderman 0322-737 16
Katia Guterstam 0322-737 11
Marie Ahlgren 0322-737 22

VAKTMÄSTARE
Claes Hägermalm, förste vaktmästare  
0322-737 07 
Viktor Dahlbom 0322-737 61 
Mikael Olausson 0322-737 23
Johannes Landin 0322-737 55
Sandra Magnusson 0322-737 50
Carola Roos-Johansson 0322-737 60

KYRKORÅDET
Birgit Kullingsjö, ordförande 0706-68 42 37
birgit.kullingsjo@gmail.com

EFS MISSIONSFÖRENING
Åke Jacobs, ordförande 0722-11 88 90 
ake@jacobs.se

BEGRAVNINGSOMBUD
Pernilla Andersson 0733-75 91 86 
pernilla.andersson19@gmail.com

UTGIVARE: Vårgårda pastorat 
ANSVARIG UTGIVARE: Jesper Watanen 
REDAKTÖR: Anna Hagnell 
LAYOUT: Lovisa Brorson 
REDAKTION: Lovisa Brorson, Anna Hagnell

nr 1 • 2026

 
 
Vi finns på Instagram och Facebook!
@svenskakyrkanvargarda
www.svenskakyrkan.se/vargarda

TRYCK: Risbergs Uddevalla 
FÖRSTASIDA: Ann-Sofie Andersson 
Bild: Anna Hagnell 
RESERVATION för eventuella ändringar.  
Allt material tillhör Kyrkporten. 

Sopplunch 
Lena församlingshem, 
torsdagar 11.45 
11 december, 22 januari,  
5 februari, 19 februari

Nårunga församlingshem,  
torsdagar 12.00  
19 februari

Kyrkans hus, tisdagar 12.00  
24 februari

Lunchmusik 
Kullings-Skövde kyrka,  
tisdagar 12.00 
3 februari

Förmiddagsmusik 
med elvakaffe 
Torsdagar 10.30 
Nårunga kyrka 12 februari 
Kvinnestads kyrka 26 februari

Trevnaden 
Andakt, tisdag 14.00 
2 december, 30 december,  
10 februari 
Allsång, onsdag 14.00  
4 februari

Kullingshemmet 
Gudstjänst, lördagar 11.00 
27 december, 3 januari,  
31 januari
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Gravskick  
på våra kyrkogårdar 
PÅ EN KYRKOGÅRD kan det finnas oli-
ka typer av gravplatser, till exempel 
kistgravar, urngravar, askgravlund 
och minneslund. De olika typerna av 
gravplatser brukar med ett annat ord 
kallas för olika gravskick. Kistgravar 
och urngravar finns på alla våra kyr-
kogårdar och de flesta av våra kyr-
kogårdar har också en askgravlund. 
Minneslund finns på Kullings-Sköv-
de kyrkogård. De olika gravskicken 
innebär en möjlighet för alla att välja 
en viloplats som passar var och ens 
önskan. Här nedan kan du läsa mera 
om vad de olika gravskicken innebär:

Kistgravplats: Enskild gravplats för 
gravsättning av kista. 

Urngravplats: Enskild gravplats för 
gravsättning av urna.

Både kistgravplatser och urngrav-
platser upplåts med gravrätt i 25 år. 
Därefter finns möjlighet till förläng-
ning av gravrätten mot en viss kost-
nad med max 15 år i taget, så länge 
som någon anhörig är villig att vara 
gravrättsinnehavare och sköta om 
gravplatsen. Gravsten får sättas upp 
efter godkännande från kyrkogårds-
förvaltningen. Att ha gravrätt innebär 
att man får bestämma om vem som 
ska gravsättas i gravplatsen och hur 

Från Kyrkogård
sförvaltningen

gravplatsen skall smyckas. Samtidigt 
innebär det att man har en skyldighet 
att vårda gravplatsen så att den hålls 
i ordnat och i värdigt skick. Ett sköt-
selavtal kan, om ingen anhörig har 
möjlighet att sköta om graven, teck-
nas med pastoratet.

Askgravlund: Är ett kollektivt grav-
skick utan gravrätt för gravsättning 
av urnor. De anhöriga får närvara vid 
gravsättningen och får smycka med 
snittblommor och ljus på en gemen-
sam smyckningsplats. En namnplatta 

sätts mot en viss kostnad upp på en 
för detta gemensam plats. 

Minneslund: Är ett kollektivt och 
anonymt gravskick utan gravrätt för 
gravsättning av askor. Anhöriga får 
inte närvara vid gravsättningen, men 
får besked per brev om när gravsätt-
ningen har skett. Anhöriga får sätta 
snittblommor och ljus på en gemen-
sam smyckningsplats.

 
TEXT: SANDRA MAGNUSSON

Vad är en kulturgrav?
Kulturmärkta blir gravar som på ett 
särskilt sätt speglar en bygds historia, till 
exempel att inskriptionen på gravstenen 
berättar om människor och gårdar i byg-
den. Genom titlar och yrken kan man få 
en aning om hur livet förr gestaltade sig i 
en trakt. Men kulturmärkningen kan också 
handla om att det är gravstenens materi-
al, form eller dekor som är speciell, alltså 
om konst och hantverksskicklighet. I Vår-
gårda pastorat finns bevarandeplaner för 
alla kyrkogårdar där det står vilka gravar 
som är kulturgravar. De kulturgravar som 
sköts av kyrkogårdsförvaltningen får en 
skylt med texten ”Kulturgrav”.Foto: Gustaf Hellsing/Ikon

Foto: Anders Gustafsson/Ikon
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Musik
 i juletid
Söndag 7 december Ornunga kyrka 18.00  
Nu väntar hela jorden - en musikgudstjänst i adventstid
Asklanda kyrkokör, Anna Holmberg och Lisa Thunberg solist 

Söndag 7 december Fullestads kyrka 18.00
Det susar genom livets strid - Stilla musikmässa i adventstid.  
Tommy Pettersson gitarr.

Fredag 12 december Kullings-Skövde kyrka 18.30 och 20.00 
Lucia och ett 25-tal tärnor och stjärngossar sprider ljus i vinter-
mörkret. Emma Jenderman, Marie Ahlgren, Catarina Bråse flöjt,  

Nina Ytterdahl violin och viola, Ulrika Törnberg cello.  
Gratisbiljett finns att hämta på pastorsexpeditionen  
för garanterad plats från 1 december. 

Söndag 14 december Nårunga kyrka 16.00 
Luciatåg med barngrupperna

Söndag 14 december Horla kyrka 18.00 
Mitt hjerte alltid vanker - Hols kyrkokör

Söndag 21 december Kullings-Skövde kyrka 18.00	
Julton - Vårgårda kyrkokör och Vårgårda musiksällskap,  
Per Helgesson solist 

Annandag jul 26 december Södra Härene kyrka 16.00
Mitt hjerte alltid vanker - Hols kyrkokör

Annandag jul 26 december Nårunga kyrka 18.00
Värmande jultoner - Klassiska julsånger varvas med folkmelodi och jazz 
Josefin Lidén sång, Ulf Holmestrand saxofon, Anna Holmberg flygel

Trettondedag jul 6 januari Lena kyrka 10.00 
Sång och musik i stjärnans tecken - Claes Hilliges och Maria Kraft

Trettondedag jul 6 januari Kullings-Skövde kyrka 18.00 
Det brinner en stjärna - Vårgårda vokalensemble, Emma Jenderman 
dirigent och orgel, Monika Olsson piano

Trettondedag jul 6 januari Asklanda kyrka 18.00
Guds frid i gode vise män - Vi sjunger psalmer och 
Carols tillsammans, Anna Holmberg med fler 

Foto: M
agnus A
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När har du mött vänlighet eller 
någon som varit genuint snäll?  

Skriv en mening eller två till Kyrkporten  
och berätta din solskenshistoria. Då tävlar du 

om ett av tre konsttryck av konstnären och  
tidigare vårgårdabon Charlotta Folkelind. 

Värde 199 kronor.

Delar av bidragen publiceras i nästa  
Kyrkporten. Ange om du vill vara anonym. 

Maila ditt bidrag till  
vargarda.pastorat@svenskakyrkan.se  

eller lägg det i brevlådan utanför  
pastorsexpeditionen senast 31/12. 

Kom ihåg att skriva namn och
 kontaktuppgifter! 

Tävling


